

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年12月7日 星期四 农历十月廿五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8139 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

全省坚持和发展新时代“枫桥经验”提升社会矛盾纠纷预防化解能力推进会议召开

河北法制报 12月 6日讯 (记者 任俊颖)今天下午,全省坚持和发展新时代“枫桥经验”提升社会矛盾纠纷预防化解能力推进会议召开。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,认真落实省委十届五次全会部署,牢牢把握新时代“枫桥经验”的科学内涵和实践要求,着力提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。要立足预防、立足调解、立足法治、

立足基层,做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决,及时把矛盾化解在萌芽状态。要加强党的领导,强化典型引领、队伍建设和服务保障,不断开创工作新局面,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章创造更加安全稳定的社会环境。

会上通报了“枫桥式”基层政法单位创建情况,评选出全省 50 个“枫桥式工作法”单位。

突出政治建设 注重基层基础
强化正风肃纪

张家口市委政法委机关 党建工作有声有色

河北法制报讯 (记者 梁燕)今年以来,张家口市委政法委机关党总支坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,突出政治建设、注重基层基础、强化正风肃纪,使机关党建工作有声有色。

强化思想政治建设,持续用党的创新理论凝心铸魂。张家口市委政法委压实“理论学习中心组一机关党总支一党支部一党小组”四级联动学习机制,组织召开理论学习中心组学习会议 12 次,机关干部集体学习 35 次,领导干部讲党课 22 次,开设政法大讲堂 5 期,开展专题网班和网络答题 6 场,举办学习党的二十大精神集中培训,党员干部撰写学习体会、调研报告等 70 余篇。同时,坚持党史学习教育常态化长效化,组织观看《铿锵有理·党校公开课》等专题视频,组织参观张家口市博物馆等红色基地,组织开展“厚植爱国情怀,笃行使命担当”等主题党日活动。

强化基层基础建设,切实增强党支部组织力和战斗力。张家口市委政法委制定印发《2023 年度机关党建工作要点》和各党支部年度党建工作要点。严格落实“三会一课”,建立完善党支部组织生活制度落实台账。每季度定期督导党支部党建工作,开展专项检查 3 次。组织开展擂台比武、演讲竞赛等活动。聚焦优化法治营商环境工作中的堵点、难点、痛点,统筹政法各部门推出 116 条护航经济发展措施。

强化党风廉政建设,切实履行全面从严治党主体责任。张家口市委政法委从严落实党组织书记“第一责任人”责任及班子成员“一岗双责”,深化推动“五型”模范机关创建。常态化开展党员“双报到”,组织机关党员干部下沉社区和街面开展法治宣传、志愿服务等活动 20 余次。开展节前警示教育 3 次,观看警示教育片 2 部。

陈文清主持召开会议专题研究公正司法工作时强调

全面推进公正司法 促进社会公平正义

新华社北京 12 月 6 日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清近日主持召开会议,继专题研究科学立法、严格执法之后,专题研究公正司法工作。会议强调,政法机关要贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的重要指示精

神,全面推进公正司法,促进社会公平正义。

会议指出,党的十八大以来,政法机关以深化司法体制改革为牵引,以落实司法责任制为抓手,推进公正司法取得新成效。新时代新征程,政法机关要坚持司法为民、公正司法,不断满足人民群众对公平正义的更高需求。

会议强调,全面推进公正司法,既要遵守法律,又要遵循规律。要坚持权责统一,全面准确落实司法责任制,严格落实办案责任制,既要“让审理者裁判”,更要“由裁判者负责”。要坚持权力制约,规范司法权力运行,强化制约监督。要坚持公开公正,以公开促公正,以透明

保廉洁。要坚持尊重程序,落实好依法回避、证据裁判等原则,实现实体公正和程序公正相统一。推进公正司法要以严格依法办事为基础,对刑事案件做到不枉不纵、宽严相济,对民事案件做到案结事了、定分止争,对行政案件做到政通人和、取信于民。

王小洪、张军、应勇出席会议。

“四个联动”连起家和校安

——海兴县香坊乡探索建立预防化解家校纠纷工作机制扫描

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

□ 河北法制报记者 陈兆扬
通讯员 曹会岭 韩洪昌

家校纠纷是社会矛盾的一个特殊领域,关系家校和谐、社会稳定。近年来,海兴县香坊乡认真践行新时代“枫桥经验”,积极探索“家校联

动、村校联动、乡校联动、警校联动”“四个联动”工作机制,推动学校与家庭、村、乡及教育、政法、信访等部门协调联动,在预防化解家校纠纷方面取得了明显成效。2022 年至今,该乡家校纠纷案件、校园欺凌事件均做到了“零发生”。日前,中央

政法委在全国范围内评选出 104 个“枫桥式工作法”单位,海兴县香坊乡“四个联动”工作机制成功入选。

搭建家校畅通“连心桥”

海兴县香坊乡南接齐鲁,北望京津。由于全乡有近四成群众外出务工,导致辖区内留守儿童较多,进而引发了“家长无法管、孩子不让管、教师不敢管”等现实问题的出现,各种矛盾纠纷甚至信访问题也时有发生,

成为社会治理的一大弊端。

鉴于此,香坊乡建立完善家长会制度和家访制度,成立了由班主任、心理教师、家庭教育骨干教师、法律工作者、学生家长代表组成的“家校共育”服务团队,围绕家长对孩子在校学习情况不了解、对教师严格管理不理解等问题,通过“网聊”、视频家长会等形式拓展沟通联络渠道,全面消除家校沟通信息盲区。

(下转第 2 版)

欢迎订阅 2024年河北法制报



全省各地邮政局(所)均可订阅



2024年度《河北法制报》

邮发代号: 17-77

订阅价格: 全年480元

订阅咨询热线

0311-89920056

13931139699



12月4日,邯郸市永年区开展国家宪法日集中宣传活动,通过悬挂宣传标语、摆放宣传展板、发放宣传资料等方式,宣传法律法规,普及宪法学法、知法、守法、用法的意识。图为邯郸市永年区公安民警正在向居民讲解宪法知识。
胡高雷 摄

强化政治引领 提升治理能力 正定县凝心聚力不断激发社会治理新动能

石家庄市社会治理现代化暨坚持 和发展新时代“枫桥经验”成果

正定县将政治引领贯穿基层社会治理始终,努力拓宽群众参与社会治理新渠道,凝聚社会协同新力量,群众获得感、幸福感、安全感持续提升。

把牢政治方向,强化政治引领社会治理统揽力。该县始终把坚持党的全面领导放在首要位置,确保基层社会治理沿着正确政治方向前进。县委、县政府把基层社会治理现代化作为“一把手”工程,纳入“十四五”规划,建立乡村治理现代化和社区治理体系等 11 项制度,明确 20 项重点任务、50 个分解任务和 24 个重点项目。以乡街党委、党支部、党小组三级组织体系为基础,规范机制,形成以“村党支部—党小组—党员代表”和“社区党支部—一楼栋党小组—党员中心户”为核心的党员联系服务群众制度,强化党群联动。开展“我家有党员,乡亲向我看”活动,每名农村党员包联 10 户农户,谈心家访、结对帮扶,面对群众解决实际困难;发挥社区“两委”干部、在职党员示范引领作用,引导“双报到”单位、物业服务企业、社区党员、志愿者等力量投身社会治理工作。

实干凝聚民心,强化政治引领社会治理向心力。该县充分发挥政治优势、组织优势,努力构建上下畅通、左右联通的联系群众渠道,打通社会治理“最后一公里”。试行“八步工作法”。推行党支部提议、“两委”商议、党员大会审议、村(居)民代表会决议等在内的“八步工作法”,将民主协商融入社会治理全过程,将党组织领导权贯穿民主程序各环节,确保协商治理不偏离党的基本路线。建设“三支队伍”。组建由 15000 多名志愿者组成的“常山红”平安志愿者队伍,开展治安巡防、纠纷调解等活动,成为加强社会治理的亮丽名片。建立“帮大哥、帮大姐”人民调解员协会,设立个人品牌调解室 298 个,聘请专兼职调解员 5000 余名,形成“身边人化解身边事”的新格局。推行乡贤议事听评会,推选乡贤积极参与乡村治理,走出一条乡村善治之路。畅通民意渠道。该县开通“智慧正定”服务热线,全力构筑党委政府和群众的“连心桥”;开设“村(居)民议事会”“道德大讲堂”,开展民情恳谈、妇女议事、民间讲理等协商活动,为群众沟

通协调、化解矛盾提供畅通渠道。

站稳人民立场,强化政治引领社会治理参与力。该县坚持以群众满意为标尺,构建党领导下多方参与、共同治理、充满活力的社会治理体系。提高群众满意度。建立县乡两级矛盾纠纷多元化解中心,整合资源、充实力量,完善人民调解、司法调解、行政调解“三位一体”机制,2017 年以来化解纠纷 2.1 万余件,实现矛盾联调。健全社会稳定风险评估机制,对 50 余个重大决策事项全面评估,实现风险联控。健全群防群治机制,有效处置治安问题 4.6 万余件,实现平安联防。提升多方参与度。全面推行“两会一约”,使议事听评会、红白理事会、村(居)民公约成为推动社会治理的有效载体和得力抓手。吸收致富能人、老党员、老干部成为“外挂村(居)干部”,推动民事民议、民事民办、民事民管,避免“政府干、群众看”。增加民意透明度。传承发扬“人民代表进大集”制度,聚焦群众急难愁盼问题,积极探索“网上代表之家”,893 名人大代表公开收集民情建议 463 条,解决问题 380 件,打造民意采集“全透明”、民生诉求“快响应”的新局面。

鲍娜军